

СВЕТЛАНА ИСТРАШКИНА, ОЛЬГА СУЕТИНА

Клубы как одна из форм доступного пространства библиотек



Время в наши дни неумолимо быстротечно и берёт своё. В последние годы наблюдается тенденция к полной компьютеризации общества, уменьшается интерес к книге и чтению. Сотрудники библиотек не хотят мириться с таким положением дел. Внедряются разнообразные новшества, привлекающие читателей в современный «храм книги», который в последние годы стал настоящим центром общения и просвещения населения.



Светлана Ивановна Истрашкина, главный библиограф Кузнецкой Центральной городской библиотеки им. А. Н. Радищева, г. Кузнецк, Пензенская область

Ольга Владимировна Суетина, библиотекарь Кузнецкой Центральной городской библиотеки им. А. Н. Радищева, г. Кузнецк, Пензенская область

МЫ УЖЕ НЕ МЫСЛИМ жизни без интернета. Уходит в прошлое понятие «библиотека — хранилище книг». Главное, чтобы библиотека оставалась наравне с интернетом, помогающим в поисках информации. В нём есть не всё, и постепенно многие это начинают понимать, поэтому библиотека как древнейшее хранилище информации сегодня вновь набирает авторитет. Более востребованной оказывается информационно-коммуникативная функция. Меняется формат работы. Библиотека становится модным местом встреч писателей и читателей, друзей, коллег единомышленников. Её посещают все, от мала до велика. Она стала площадкой для общения: на её базе создаются клубы по интересам для детей, женщин, пенсионеров, молодёжи. Потребность в таком виде отношений сегодня возрастает.

В Западной Европе ещё с середины XIX в. стали появляться клубы по интересам, в которых люди могли поделиться друг с другом чем-то особенным, отличающимся от обычной бытовой суеты. Фитнес-клубы, различные кружки, студии, курсы по развитию для пожилых людей всё чаще стали открываться в населённых пунктах и в нашей стране. Хотите заниматься оздоровительной гимнастикой? Пожалуйста! У вас золотые руки? Объединяйтесь в клубы мастериц и рукодельниц! Вы готовы наравне с молодыми осваивать просторы интернета? Сотрудники библиотек проведут курсы компьютерной грамотности. Для человека важно наладить новые социальные связи, позволяющие раскрыть в себе необычные ресурсы и способности.

Нынешние читательские клубы, какой бы направленности они ни были, — это малые неформальные группы, включающие «относительно небольшое количество индивидов, объединённых общими целями или задачами, на основе интересов, дружбы, симпатий». В нынешней социальной обстановке работа библиотек с клубами и читательскими объединениями приобретает огромное общественное значение. Такие клубы помогают людям обрести большую уверенность, способствуют самоутверждению личности. В клубах усваивается опыт общения, уважение к инакомыслию, формируется терпимость и ответственность.

Жизнеспособность клубов определяется не какой-нибудь отдельной темой, сверхзадачей, а главным образом атмосферой. Свободные, простые отношения отнюдь не бесполезны для слушателей. Они знакомятся с новыми книгами, журналами, получают знания, делятся опытом, помогают советами друг-другим, находят единомышленников и друзей. В клубных объединениях кипит жизнь: здесь можно читать стихи, слушать музыку, петь, разучивать танцы, заниматься народными ремёслами, обмениваться опытом работы на садовом участке, знакомиться друг с другом, словом, проводить активно свой досуг. Клубы позволяют библиотеке обрести более прочную социальную основу, расширить свои возможности в организации свободного времени жителей как крупного промышленного мегаполиса, так и небольших сёл, посёлков и городков в российской глубинке.

Любительские объединения привлекают в библиотеку читательскую обще-

ственность, спланирует заинтересованных друзей, наших помощников и единомышленников. С их помощью организуются библиотечные выставки, литературно-музыкальные вечера, праздники книги и др. Именно библиотека стала местом реализации творческих стремлений и замыслов многих читателей, духовного роста и развития талантов.

Перед сотрудниками библиотек Муниципального Бюджетного Учреждения «Кузнецкая центральная городская библиотека им. А. Н. Радищева» открылись большие возможности по созданию интересных работоспособных клубов и читательских объединений самой разной направленности, учитывающих естественные интересы человека к своему здоровью, к своей семье и дому, к природе, к литературе, искусству и всему прекрасному.

В 2010 г. в библиотеке — филиале «Истоки» для людей уважаемого возраста был организован клуб «Общение», в библиотеке-экоцентр с 2012 г. работает клуб «Надежда». Клубу для пожилых людей «Гармония» центральной городской библиотеки им. А. Н. Радищева исполнилось 10 лет со дня основания. Но самым «возрастным», востребованным и развивающимся является клуб «Наш сад и огород», созданный при ЦГБ в 1999 году. О нём хочется рассказать более подробно, так как две сотрудницы центральной городской библиотеки являются его кураторами. Деятельность клуба доказывает его актуальность в период санкций на продовольственном рынке. Участникам клуба они не страшны, так как опытные «шестисоточки» выращивают на своих участках экологически чистые овощи, фрукты, ягоды, обеспечивая себя и свои семьи запасом продовольствия на долгую зиму.

Идея создания клуба возникла в середине 1990-х гг., когда в библиотеку приходили читатели, заинтересованные журналами и газетами садово-огородной тематики. Для них регулярно стали проводиться обзоры такой периодики. Новые знания им хотелось применить на практике, экспериментируя на своих дачных участках. Затем состоялось знакомство с опытным садоводом — любителем С. А. Горбалысовым. Этот увлечённый человек зажигал всех желанием творить, выращивать необычные культуры на «фазендах». Так, осенью 1999 г. при центральной городской библиотеке

Кузнецка было создано садово-огородное объединение — клуб «Наш сад и огород», встречи в котором проходили один раз в месяц. Библиотекари стали знакомить участников клуба с новыми публикациями из журналов и газет: «Приусадебное хозяйство», «Ваш сад», «Беседка» и др. Со временем ассортимент выписываемых журналов садово-огородной тематики стал расширяться, интерес к ним растёт и в наши дни.

Каждый третий четверг месяца в 16 часов проводятся заседания, на которые приглашаются специалисты, рассказывающие об агротехнике выращивания овощей, секретах обрезки деревьев и кустарников, а также журналисты, краеведы. Членами клуба являются люди старшего возраста, пенсионеры. Работой клуба интересуются местные СМИ: часто снимаются ролики о заседаниях, печатаются статьи в газетах. Организационными вопросами занимаются кураторы: библиотекарь Ольга Владимировна Суетина и главный библиограф Светлана Ивановна Истрашкина.

На встречах каждый желающий может рассказать о своих достижениях, поделиться неудачами, получить нужный совет. Каждое заседание «Наш сад и огород» начинается с обзора периодических изданий — газет и журналов — на тему предстоящей беседы или на общую садово-огородную тематику, который проводит главный библиограф отдела библиотечного обслуживания центральной библиотеки С. И. Истрашкина. А журналов и газет такой направленности центральная городская библиотека выписывает более 10 наименований. Это «Урожайная газета», издаваемая в Кузнецке; любимая многими газета для землевладельцев «Ваши 6 соток», интересные журналы «Мир садовода», «Любимая дача», «Сад своими руками», «Моя прекрасная дача», «Садовник», «Приусадебное хозяйство», «Настоящий хозяин». В них содержится очень много полезной информации, советов и рекомендаций по садоводству и огородничеству, предлагается агротехника выращивания овощных культур, деревьев и кустарников; правила зелёного дизайна, защиты растений от болезней и вредителей; рассказывается, как повысить плодородие почвы, построить теплицы и парники, как не ошибиться при выборе саженцев, укрыть садовые культуры на зиму, грамотно провести обрез-

ку, оформить на участке альпийскую горку, создать уютный уголок для отдыха; знакомят с новыми сортами овощей, новинками стимуляторов роста, удобрений. Словом, газеты и журналы по садоводству и огородничеству — незаменимые помощники для садоводов — любителей клуба «Наш сад и огород».

Каждый год клуб проводит более 12 заседаний. Постоянных членов объединения — 20 человек. После публикации объявления в местной газете о теме предстоящей встречи приходят и новые садоводы-любители. Тематика встреч самая разнообразная, в основном заседания посвящены сезонным работам в саду и на огороде: «Январь — вершина зимы», «Весна не за горами», «Майский день год кормит», «Промелькнуло короткое лето», «Фруктовый сезон... в сентябре», «Праздник урожая», «Виноград в моём саду» и др. Для наглядности проведения заседаний оформляются книжно — журнальные выставки.

Почти на каждое заседание приглашаются специалисты. Членам клуба предоставлялась возможность встретиться с начальником Федеральной службы госрегистрации, кадастра и картографии Г. Четкиной, редактором «Урожайной газеты» И. И. Кузьмичевой, с главным специалистом заповедника «Приволжская лесостепь» Н. В. Каратеевой, инспектором Россельхознадзора по Пензенской области в городе Кузнецке Е. М. Малаховым. Секретами получения большого урожая картофеля делятся агрономы сортоучастка в селе Радищеве Кузнецкого района Ирина Ивановна и Александр Егорович Кузьмичевы.

Ежемесячный отчёт о заседаниях клуба публикуется в местной газете «Урожайная газета». Дважды статьи о работе клуба «Наш сад и огород» размещались в газете «Ваши 6 соток» (в 2010 и 2017 гг.). На декабрьском заседании членам клуба демонстрируется электронная презентация по итогам работы за год с яркими красочными слайдами.

На встречах участники клуба делятся своими успехами и промахами, оживлённо обмениваются мнениями, что создаёт благоприятный психологический климат. Общение в клубе, чтение специальной литературы и творческий подход к работе на земле помогает садоводам-любителям получать полноценный и богатый урожай.

Своим большим опытом по выращиванию садовой земляники делится член клуба Н. А. Шорин, а правилами ухода за солнечной ягодой — виноградом — В. В. Барабашов и Г. В. Карпов. Практические занятия и мастер-классы по прививкам плодовых деревьев проводит садовод-любитель Шестаков В. А. — специалист по выращиванию слив, яблонь и груш. Поделиться агротехникой выращивания винограда в Пензенской области приехал садовод-любитель из Пензы Ю. Н. Заворовский.

В весенний и осенний периоды организируются выставки — продажи семян овощей, ягод, цветов; сортового картофеля, саженцев.

Клуб «Наш сад и огород» хорошо известен в городе, члены объединения являются постоянными участниками городских мероприятий: День города, городской Праздник Спаса, областной смотра-конкурса пожилых людей «Мои года — моё богатство» и многих других. На выставках, которые посещают более ста горожан, всегда представлен богатый урожай, выращенный на дачных участках садоводов и огородников: томаты, перцы, кабачки, яблоки, груши и большое сортовое изобилие ягод винограда и садовой земляники. В 2007 г. клуб «Наш сад и огород» посетил губернатор Пензенской области В. К. Бочкарев, отметив важность и необходимость данного объединения единомышленников — «шестисоточников».

Работа клуба позволяет вовлечь в активную жизнь, к занятиям садоводством и огородничеством большое число людей старшего возраста, а также решает проблему свободного времени и одиночества у данной категории людей. Часто тематические занятия перерастают в бурные диспуты. Но ни один из возникших вопросов не остаётся нерешённым. Специалисты не только подробно охарактеризуют новую садовую культуру, но и дадут попробовать её на вкус. Почти каждое заседание сопровождается демонстрацией и дегустацией плодов и ягод, собранных на своих приусадебных участках и садах.

В результате дегустаций определились приоритетные сорта овощей и фруктов.

Сорта картофеля: Жуковский (самый ранний), Сказка, Эффект, Ред Стар, Фабула, Роко, Живца.

Сорта яблок: Московское позднее, Сигнетелиш, Лобо, Мантэт (районирован в 2003 г. по Пензенской области), Студенческое, Коричное новое, Синап Орловский (районирован с 2005 г. по Пензенской области, хотя недостаток тепла сказывается на вкусовых качествах), Спартан, Юный натуралист.

Сорта груш: Лада (проверенный, испытанный), Чижевская (сорт, плоды которого сохраняются на дереве долго и не перезревают), Москвичка, Бургистая.

Сорта слив: Волжская красавица, Жигули, Сладкоплодная, Скороплодная, Десертная Еникеева, Амурская ранняя, Пирамидальная, Дочь Широ (очень зимостойкие), Жёлтая хопты.

Сорта земляники: Машенька, Талисман, Зенга — Зенгана.

Южная культура — виноград — пользуется всё большей популярностью у членов клуба. На одном из заседаний, в сентябре 2004 г., были представлены 13 сортов винограда, но особенно понравились следующие: Кеша, Аркадия, Лора, Янтарь, Агат Донской, Память Домковской.

Словом, все члены клуба «Наш сад и огород» с удовольствием посещают занятия, на которых профессиональные агрономы, опытные садоводы-любители помогают правильно выбирать посадочный материал, ухаживать за растениями, а самое главное — добиваться максимального урожая.

Одним из направлений работы является выпуск изданий малых печатных форм — листовок, закладок, памяток и буклетов. Для членов клуба выпускается издательская продукция, посвященная отдельным вопросам земледелия и садоводства: «Садовая земляника», «Теплицы и парники», «Чудесная сила прививки», «Защитный механизм: фунгициды и инсектициды», «Что посеешь, то и пожнёшь: правила покупки семян» и другие.

С 2012 г. новой формой работы клуба «Наш сад и огород» стали выездные заседания на участки в летний период, когда всё растёт и благоухает или дружно созревает. Такие встречи позволяют перенимать опыт, стимулируют к работе на своих участках.

В 2015 г. в социальной сети «Одноклассники» была создана группа «Клуб «Наш сад и огород». К садово-огородному объединению присоединились более

200 человек. В группе 224 участника. Клуб готов к сотрудничеству с другими подобными организациями и садоводами-любителями.

Осенние и зимние вечера идеальны для того чтобы люди уважаемого возраста встречались в клубах общения, работающих при библиотеках, делились интересными историями и рекомендациями, осваивали новые виды прикладного творчества. Ведь общение извлекает от одиночества, согревает сердца холодной осенью и морозной зимой. И не важно, какого возраста люди, ведущие душевные беседы в клубах. Главное, что они не одиноки, увлечены общим делом и не теряют интерес к жизни!

Особая ценность клубов по интересам заключается в том, что они оперативно шагают в ногу со временем, дают возможность общения людям, объединённым одной идеей, помогают соединить чтение с творческой деятельностью и разнообразить досуг. Тем самым подчёркивается социальная значимость библиотек, их информационно-коммуникативная роль в наш сложный век новых информационных технологий.

Словом, Кузнецкая центральная городская библиотека им. А. Н. Радищева — учреждение многоплановое, где вас встретят опытные и профессиональные библиотекари, выслушают ваш запрос, без проблем подберут нужную вам литературу, найдут любую интересующую вас информацию. А ещё собирают людей в творческие объединения и дают им возможность с пользой и удовольствием проводить свой досуг в доступном пространстве библиотеки.

С авторами можно связаться:
kuzpushk58@yandex.ru
sveta.istraschkina@yandex.ru
olga0816@yandex.ru

Представлено описание проектов по привлечению читателей в библиотеку при помощи организации клубов по интересам.

Библиотека как культурный центр, привлечение к чтению, читательские клубы, библиотечные проекты
 Description of projects to attract readers to the library by organizing clubs of interest.

Library as a cultural center, reading attraction, reading clubs, library projects